

激活家庭文明幸福密码——家庭家风建设的“翠屏模式”

本报记者 漆世平

阅读提示>>>>

党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次谈到“注重家庭、注重家教、注重家风”。

近年来,四川省宜宾市翠屏区以“3456”模式深化家庭家风建设工作,创造了家庭家风建设的“翠屏模式”。

2017年以来,翠屏区在全区范围内广泛开展了以“爱国传家、敬业兴家、诚信立家、孝善安家、勤俭持家、廉洁守家”24字为主要内容的家庭家风建设活动。



以传统家风厚植精神土壤

“敦孝悌、睦宗族,尚伦纪、辨职业,择交游、安义命,尚勤俭、谨婚嫁,慎丧祭、训子孙。”

据李庄《张氏宗谱》记载,张氏是李庄大姓,至今已有20余代人。自清代以来,张氏家训始终根植于张氏族人心中。

值得一提的是,翠屏区还在全区范围内广泛开展了“我的家风故事”主题活动。

质工程。具体包括开展优秀家风经典诵读、征文、演讲比赛活动。

张氏家训的传承是翠屏区实施家风建设拓面工程,开展“家风家训专题宣讲”活动的一个缩影。

在家风建设拓面工程中,翠屏区在党政机关中开展“传家风家训,育翠屏新风”主题演讲活动。

在翠屏区农村组织基层党组织书记为基层党员围绕家风建设内容上党课,在离退休干部中开展“老干部家风家训与党风廉政座谈会”。

在返乡党员和群众代表中利用传统节日召开“家风建设座谈会”。

同时积极组建家风文化宣讲师资队伍,借助文化下乡、道德讲堂、妇女之家等载体开展家风文化宣讲。

值得一提的是,翠屏区还在全区范围内广泛开展了“我的家风故事”主题活动。

质工程。具体包括开展优秀家风经典诵读、征文、演讲比赛活动;开展“我的家风故事”征集活动;讲述家风故事和家规背后故事;组织本土书法家书写家训,收集有关“家规、家文、家训”为主题的牌匾、楹联、匾额等实物的图片、文字说明等材料。

“优良家风的树立和传承是一个需要长期坚持并不断创新的过程。优良的家风更能孕育出文明、幸福、和谐的家庭土壤,使之成为一种精神力量。”

值得一提的是,翠屏区还在全区范围内广泛开展了“我的家风故事”主题活动。



以家风故事涵育文明新人

4月10日,记者来到江北实验小学翠微路校区,摆放在校门口的家风手抄报展示板映入眼帘。

作为翠屏区首批创建“家风示范校”的江北实验小学,近年来在全校师生及家长中广泛开展传承家风家训活动。

记者了解到,许多学生家长通过与孩子共同参与传承家风家训活动,在耳濡目染中提升了精神气质。

值得一提的是,翠屏区还在全区范围内广泛开展了“我的家风故事”主题活动。



市民参观李庄张氏祠堂学习张氏家训

全国精神文明建设新闻图片摄影赛 九寨沟杯

全国文明单位 泸州老窖

“新三会”引领新时代乡村新风尚

四川省泸州市委常委、宣传部部长 刘云

近年来,四川省泸州市聚焦农村婚丧嫁娶、道德评议、禁赌禁毒等发生在群众身边的“关键小事”,通过建立“新三会”(红白理事会、道德评议会、禁赌禁毒会)。

坚持“三化”建强组织

坚持以建设组织信任、群众信赖、广泛参与的基层自治组织为目标,按照组织规范化、章程标准化、队伍多元化“三化标准”。

组织规范化。“新三会”设会长、副会长、理事、监事,按照“为人正直、处事公道、热心公益、威信较高、擅长说理”20字标准。

章程标准化。“新三会”章程由村(居)民代表大会讨论通过。红白理事会章程将红白事宜请菜品的总量、餐标、桌数、可办席范围、操办流程等标准予以明确。

队伍多元化。“新三会”队伍兼具广泛性和代表性,由农村党员、道德模范、致富带头人等组成。

坚持“三育”淳化乡风

坚持以转变群众观念、提升人文素养、规范道德行为为目标,强化群众自我教育、管理引导教育、典型示范教育“三育”。

强化群众自我教育。突出群众主体作用,用好“三书”。用好倡议

书,“新三会”利用院坝会、村(居)民大会、固定党日活动等发送移风易俗、禁赌禁毒倡议书;用好承诺书,红白理事会、禁赌禁毒会提前摸排,针对在当事人拟办宴席、涉赌涉毒情况,加强教育引导,与当事人签订承诺书、禁赌禁毒承诺书。

强化管理引导教育。突出“新三会”管理引导作用,管好“三单”。管好申报单,当事人提前申报宴席相关情况,由红白理事会进行审核和调解。

活动载体、示范引领、经费保障、督促考核等制度机制。

注重资源整合。整合市、区、县、乡镇(街道)资源,宣传部、文明办牵头抓总,政法、民政、妇联等部门各负其责,各司其职,形成党政主导、社会协同,群众参与的工作格局,共同推进乡风文明建设。

坚持“三注重”常态长效

坚持着眼长远、立足常态、形成长效,注重规划设计、资源整合、群众参与,健全工作机制,强化工作保障,为乡村文化振兴提供源源不断的动力和思想保障。

注重规划设计。制定《关于在全市村(社区)建立“新三会”的实施意见》《关于加强和改进“新三会”管理的实施细则》,建立健全组织领导、

注重群众参与。“新三会”立足自身密切联系群众的巨大优势,将社会主义核心价值观基本要求融入村规民约和家风建设。全市发动群众摒弃陈规陋习、修订完善村规民约1100余条。

注重群众参与。“新三会”立足自身密切联系群众的巨大优势,将社会主义核心价值观基本要求融入村规民约和家风建设。全市发动群众摒弃陈规陋习、修订完善村规民约1100余条。

党政领导与文明建设

论、宣传宣讲党的政策、持续深入移风易俗等重点环节,准确把握建设新时代文明实践中心的目标任务和



茅台集团 MOUTAI GROUP 全国文明单位

全国精神文明建设经验·交流征文 片仔癀杯

青海省各地举办纪念五四运动100周年主题活动

海南藏族自治州团委举办“青春心向党·建功新时代”为主题的青春分享会

海西蒙古族藏族自治州柴达木影剧院里笑语欢歌,青春洋溢

果洛藏族自治州团委举办“青春心向党·建功新时代”为主题的五四青年节文艺晚会

金质习酒 品质生活 服务热线:400-667-1988